



山东2014年金融审计查出各类问题金额逾1000亿元

涉及农村信用社信贷业务风险管控案件占七成多

新华社济南8月11日电 (记者周科) 记者11日从山东省审计厅获悉,2014年山东省金融审计查出各类问题金额逾1000亿元,移送案件和事项94件,其中涉及农村信用社信贷业务风险管控的案件占七成多。

山东省自2013年8月启动新一轮

金融改革。围绕金融改革决策安排,山东省审计厅开展了商业银行、证券公司、信托公司、基金公司等金融机构审计工作。仅2014年一年,山东金融审计查出各类问题金额逾1000亿元,移送案件和事项94件。其中,在全省37个农村信用社信贷业务风险管控情况专项审计调查

中,共移送司法和纪检监察部门案件线索69件,占全部案件的73.4%,9市实现了金融审计移送大要案线索“零的突破”,有效发挥了审计对金融犯罪的震慑警示作用。

为更好地发挥金融对经济结构调整和转型升级的支持作用,山东省审计厅近

日印发《金融支持实体经济政策措施落实情况跟踪审计工作方案》,组织省、市两级审计机关对金融支持实体经济特别是小微企业和“三农”政策落实情况开展跟踪审计,重点关注金融支持实体经济业务开展情况、支持服务业发展情况以及财政补贴和风险补偿优惠政策落实情况。

7月份集合信托发行数量环比增长

产品收益总体呈下降趋势

本报讯 记者常艳军报道:普益财富8月11日发布的7月份信托市场数据显示,共有59家信托公司发行了655款集合信托产品,发行数量环比增长5.82%。其中,国民信托、中融信托、四川信托以81款、64款和37款产品位列前三。

7月集合信托产品收益总体呈下降趋势。其中,房地产领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比上涨0.26个百分点至9.29%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.44个百分点至9.44%;工商企业领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.52个百分点至8.27%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.5个百分点至9.37%;基础设施领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比上涨0.01个百分点至9.28%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.12个百分点至9.45%;金融领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比上升0.76个百分点至8.99%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.61个百分点至8.64%。

7月共有62家信托公司成立了902款集合信托产品,成立数量环比下降30.72%,公布募集规模的610款产品共募集资金892.14亿元,环比下降22.96%。

央行完善人民币兑美元中间价报价

人民币汇率形成机制改革再进一步

本报记者 陈果赫

热点聚焦

优化做市商报价,有利于提高中间价形成的市场化程度,扩大市场汇率的实际运行空间,更好地发挥汇率对外汇供求的调节作用。未来人民币汇率形成机制改革将继续朝着市场化方向迈进,更大程度地发挥市场供求在汇率形成机制中的决定性作用



8月11日,中国人民银行决定完善人民币兑美元汇率中间价报价。当日,人民币兑美元中间价出现了较大幅度的变化。8月11日人民币兑美元中间价为6.2298元,创2013年4月25日来新低。

此次调整是出于什么样的考虑,为何在此时进行调整?是否与人民币实际有效汇率表现过强有关?下一步,人民币汇率形成机制改革又有何安排?

校正过强的人民币汇率

“近一段时间,人民币汇率中间价偏离市场汇率幅度较大,持续时间较长,影响了中间价的市场基准地位和权威性。”央行新闻发言人表示,2005年汇率形成机制改革以来,人民币汇率中间价作为基准汇率,对于引导市场预期、稳定市场汇率发挥了重要作用。

但鉴于我国货物贸易继续保持较大顺差,人民币实际有效汇率相对于全球多种货币表现较强,与市场预期出现一定偏离。因此,根据市场发展的需要,应进一步完善人民币汇率中间价报价。

那么,当前的人民币兑美元汇率中间价是如何形成的呢?每日开盘前,中国外汇交易中心会向所有银行间外汇市场做市商询价,之后,去掉最高和最低报价,将剩余做市商报价加权平均,就能得到当日人民币兑美元汇率中间价。

去年3月,央行将银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度由1%扩大至2%,此次再度调整人民币兑美元汇率中间价报价,有利于推动人民币汇率形成机制更加市场化。

从国际环境来看,此时进行调整也尤为必要。央行新闻发言人表示,当

前,国际经济金融形势复杂,美国经济处在复苏过程中,市场预计美联储将在年内加息,导致美元继续走强,欧元和日元趋弱,一些新兴经济体和大宗商品生产国货币贬值,国际资本流动波动加大,这一复杂局面形成了新的挑战。

当前我国外汇市场健康发展,金融机构自主定价和风险管理能力增强,人民币汇率预期分化,完善人民币汇率中间价报价的条件趋于成熟。“优化做市商报价,有利于提高中间价形成的市场化程度,扩大市场汇率的实际运行空间,更好地发挥汇率对外汇供求的调节作用。”央行新闻发言人说。

“贬值2%”为一次性校正

8月11日,人民币兑美元汇率中间价与8月10日中间价出现了接近2%的变化。8月11日,人民币兑美元中间价为6.2298元,与8月10日中间价出现了接近2%的贬值,创2013年4月25日来新低。

这一现象与两方面因素有关。央行新闻发言人认为,一是完善人民币汇率中间价的报价后,做市商参考上日收盘汇率报价,过去中间价与市场汇率的价差得到一次性校正。二是近日公布的一系列宏观经济金融数据使市场对人民币汇率预期出现分化,做市商更多关注市场供求的变化。8月11日,中间价报价在上日收盘汇率6.2097元的基础上出现约200个基点的贬值。

央行新闻发言人表示,完善人民币汇率中间价报价后,市场需要一段时间的适应与磨合。人民银行将密切监测市场,稳定市场预期,确保人民币汇率中

间价形成方式的有序完善。

人民币汇改将继续深化

此次完善人民币兑美元汇率中间价报价也是人民币汇率形成机制改革的重

链接

央行研究局首席经济学家马骏——

主要指标支持人民币汇率基本稳定

本报记者 张忱

8月11日,央行决定完善人民币兑美元汇率中间价报价。对此,中国人民银行研究局首席经济学家马骏表示,这是一个技术层面的变化,主要目的是解决过去一段时间中间价与市场汇率持续偏离的问题。

他强调,此项改革有利于提高人民币汇率中间价的市场化程度及其基准性。

8月11日,人民币兑美元汇率中间价与前一日中间价相比,出现近2%的贬值。马骏认为,主要原因是今天中间价与昨日收盘价之间的差价的大幅收窄。这是由于此次完善报价所带来的一次性的调整,不应该被解读为人民币将出现趋势性贬值。

“从经济的基本面上来看,我国主要宏观指标都支持人民币汇率的基本稳定。”马骏表示,近年来我国经济增速虽

要组成部分。

“未来人民币汇率形成机制改革会继续朝着市场化方向迈进,更大程度地发挥市场供求在汇率形成机制中的决定性作用,促进国际收支平衡。”央行新闻发言人表示。

下一步,央行将加快外汇市场发展,丰富外汇产品。推动外汇市场对外开放,延长外汇交易时间,引入合格境外主体,促进形成境内外一致的人民币汇率。

同时,还将根据外汇市场发育状况和经济金融形势,增强人民币汇率双向浮动弹性,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。进一步发挥市场汇率的作用,完善以市场供求为基础、有管理的浮动汇率制度。

央行新闻发言人强调,在当前跨境资本流动的复杂国际形势下,人民银行、外汇局将根据现有的法律法规要求,切实防范跨境资金异常流动风险,对银行跨境本外币业务进行合规经营专项检查,强化银行内部管控和外部监管;运用反洗钱、反恐融资、反逃税等有效措施,严厉处罚地下钱庄等违法违规行为,保证资本流动合规有序。

然有所放缓,但7%的GDP增速仍然高于绝大多数国家,尤其是目前面临较大汇率波动的其他新兴市场经济体。

马骏认为,最近的一些情况表明,由于宏观调控措施效果的逐步显现,基础设施投资的加速,房地产销售的改善,我国经济有企稳回升的迹象。另外,我国的经常性项目仍然有顺差,外汇储备很高,通胀率较低,财政赤字和政府债务都在安全区间。我国的这些基本面因素都明显强于一些面临较大汇率贬值压力的经济体。

“经过中间价报价的改革,中间价更接近市场汇率,可以提高整个汇率形成机制的市场化程度和汇率的弹性。”马骏认为,这有助于保持人民币实际有效汇率的相对稳定,为宏观经济创造较为稳定的外部条件。

中央财政236亿元补贴农机购置

本报讯 记者曾金华报道:为加快推进农业机械化和农业现代化,转变农业发展方式,提高农业综合生产能力,中央财政已下拨农机购置补贴资金236.45亿元,对直接从事农业生产的个人和农业生产经营组织购买使用先进、适用农业机械给予补贴。

据悉,补贴资金重点支持粮棉油糖等主要农作物生产关键环节所需机具,兼顾畜牧业、渔业、设施农业、林果业及农产品初加工发展所需机具。自2004年农机购置补贴政策实施以来,中央财政不断加大支持力度,截至2015年,已累计安排1435.07亿元,对调动农民购买和使用农机的积极性、调整优化农机装备结构、提升农机化作业水平,促进农业机械化和农机工业又好又快发展发挥了积极推动作用。

财政部表示,下一步,中央财政将不断调整支出结构,完善补贴政策,继续支持农机购置补贴工作。

会计师事务所实施职业保险制度

高风险审计业务赔偿限额明确

本报讯 记者曾金华报道:财政部、中国保监会日前联合发布《会计师事务所职业责任保险暂行办法》,对会计师事务所职业责任保险的投保、赔偿等做出具体规定。

会计师事务所职业责任保险,是指会计师事务所及其合伙人、股东和其他执业人员因执业活动造成委托人或其他利害关系人经济损失,依法应当承担赔偿责任的保险。

《暂行办法》明确职业责任保险承保的损失为“经济损失”,不包括其他伤害。投保的业务范围包括审计业务和其他非审计业务。事务所在投保职业责任保险主险的基础上,还可以投保账册文件丢失险、首次投保追溯期扩展险等附加险。

《暂行办法》根据审计业务风险程度将事务所分成两类,规定了不同的累计赔偿限额标准。

对于从事上市公司、金融企业等高风险审计业务的会计师事务所,其累计赔偿限额不低于按以下两种方法计算得出的较高额:100万元与合伙人人数的乘积(按投保时的人数计算),或者是5000万元。

对于从事非上市公司、非金融企业审计业务的会计师事务所,其累计赔偿限额不低于按以下两种方法计算得出的较高额:会计师事务所最近一个年度的审计业务收入;或者是50万元与合伙人(股东)人数的乘积(按投保时的人数计算)。

两部门有关负责人表示,《暂行办法》规定的累计赔偿限额是最低要求,实务中,事务所根据本所经营管理情况和发展需要,可自愿投保更高额度的保险。

上半年渝跨境人民币结算量近千亿

本报讯 记者冉瑞成、通讯员江婷报道:重庆作为内陆试点地区,人民币跨境结算从无到有,从小到大,实现了跨越式发展。2014年,全市跨境人民币实际收付结算量由2010年的不足10亿元跃升为1601.9亿元,5年来年均增速高达2.8倍。2015年上半年,全市跨境人民币实际收付结算总量979亿元。

重庆跨境贸易人民币结算涉及境外94个国家和地区,涵盖亚、非、北美、南美和大洋洲,其中,“一带一路”国家达23个。截至2015年6月底,参与企业达1367家,企业累计结算金额达4062.7亿元,约为全市企业节约成本逾80亿元。

更好地保护金融消费者权益

——李爱君教授谈《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》

本报记者 张忱

权威解读

近日,《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》出台。中国政法大学教授李爱君表示,《意见》明确互联网金融要依法创新,而且体现了金融消费者权益保护和行为监管的监管理念。

记者:您如何看待《意见》中对互联网金融创新的提法?

李爱君:《意见》强调互联网金融创新与监管的平衡,在鼓励创新的同时,进一步明确要依法创新。《意见》从保护和坚决打击两个层面维护促进互联网金融的法治化。如强调了互联网企业依法合规设立互联网金融平台。这是对一直以来一

些不法分子打着创新的旗号对现有的法律制度的漠视和突破禁止性法律规定的有力回应。

另外,《意见》明确互联网金融的本质是金融,而且指出互联网金融的风险特征还是隐蔽性、传染性、广泛性和突发性,这也是对互联网金融监管的理论基础。

记者:对于互联网金融来说,审慎性的监管方法是否依然适用?

李爱君:网络借贷、众筹不是金融机构,既不形成资产业务也不形成负债业务,只是提供信息服务,因此用审慎性的监管方法是不适应的;传统的保护性监管同样也不适用,传统的保护性监管存款保险制度并不包括互联网金融的各主体,最后贷款人制度是央行对商业银行进行贷款的制度,更没有对互联网金融的主体,因此这些

制度都不适用于互联网金融。

记者:《意见》中体现了哪些互联网金融监管的理念?

李爱君:《意见》中充分体现了金融消费者权益保护和行为监管的监管理念。这一理念非常适合互联网金融创新。互联网金融监管的理念首先是行为监管。如保护消费者的安全权、知情权、选择权、公平交易权等各项合法权益,制定公平交易、反欺诈误导、个人隐私信息保护、充分信息披露、消费争端解决、反不正当竞争等规定或指引;其次,互联网金融行为能力监管理念。互联网金融集金融与互联网的高专业性、技术性、风险性于一身的金融创新,因此投资者要有一定专业能力、风险识别能力和承受能力。

记者:《意见》是否明确了互联网金融

相关业务的内涵、外延和法律性质?

李爱君:《意见》明确了互联网金融及网络借贷、股权众筹融资、互联网基金销售、互联网保险、互联网信托和互联网消费金融的定义及内涵和外延。“网络借贷”的定义是采取了分类的方法进行的定义,而且明确了法律性质,进而指出了相应调整的法律规定。个体网络借贷法律性质是民间借贷,平台是信息平台,适用的法律是合同法、民法通则等法律法规以及最高人民法院相关司法解释规范。这就意味着这类平台首先受立法和司法监管。广义的金融监管,不仅指的是行政监管,还包括立法监管、司法监管、国际组织监管、自律监管等。立法监管是最基础的监管,其次是司法监管,因此要充分发挥立法和司法监管的作用。